

LA ÚLTIMA HORA

DOS EDICIONES DIARIAS.

Diario de la noche, de información, literario y artístico

ANO XXI.—NUMERO 3.685

Cierre: La de los correos, a las doce de la tarde.
Palma y pueblos de la línea férrea, seis noches.

Palma de Mallorca.—Miércoles 1.º de Febrero de 1905

Edición para Palma y pueblos de la línea férrea.

OBRAS NUEVAS

Aventurera, por Carolina Invernizio.
Los Dramas del Anarquismo, por M. de Prado.
Heroísmo de una mujer, por Ivernezio.
Origen de las profesiones, por Herbert Spencer.
La escuela de Yasnaia Poliana, por Tolstoy.
La guerra Ruso-Japonesa, por id.
Los Satiricos Latinos, por Germán Salinas.
El Mal del Siglo, 2 tomos, por Max Nordau.
Vanka, por Anton Tsekov.

Desde Roma

Recepción solemnemente en la embajada de España.—El Papa y la aristocracia romana.—El Vaticano y los obispos franceses.—El gran maestro de la orden de Malta.

Anoche el nuevo embajador de España cerca el Vaticano, señor conde de Terjada, recibió solemnemente a la corte pontificia y a la aristocracia romana, en el suntuoso Palacio de España, para presentar, después de haber entregado las cartas credenciales, al Papa. Los esplendidos salones del Palacio de la embajada rebosaban de selecta concurrencia, entre la cual brillaban los cardenales Merry del Val, Segna, Macchi y Ainti; los embajadores de Austria y Portugal; la aristocracia romana negra, casi por completo, y varias distinguidas personalidades de la colonia española. Los condes de Tejada, en unión de su hija, la condesa de Mendoza, estuvieron muy amables, haciendo esperar a los concurrentes que se repitan muy pronto estas simpáticas reuniones. Notóse mucho la ausencia del cardenal Rampolla y de todos los cardenales de curia rampollianos, como también se observó que casi todas las damas que asistieron iban escotadas, a pesar de haber el año pasado la secretaría de Estado del Papa enviado una circular a los embajadores cerca de la Santa Sede, rogándoles que encarecieran a las señoras que concurrían a las recepciones oficiales, que Su Santidad deseaba llevarse tales sin escote.

¿Que si quieres! La moda es una diosa a la cual las señoras no pueden menos que obedecer, cueste lo que cueste!

Esta mañana el Papa ha recibido solemnemente a la aristocracia romana, la cual ha presentado sus felicitaciones con ocasión del Año Nuevo. El príncipe Colonna, asistente al solio pontificio, que es considerado como el jefe de la nobleza romana, ha leído un discurso felicitando al Papa a nombre de las demás familias romanas. El Papa ha contestado agradeciendo y animando a la aristocracia romana a poner en práctica los buenos propósitos expresados, siguiendo su programa de *Restaurar todo en Cristo*. Quiso después Pío X que flos presentes se colocaran a los lados de la sala, y bajando del Trono, digno pasar él mismo por delante de cada una de las familias, deteniéndose algún rato familiarmente con todos. Fue muy notado este rasgo de amabilidad, pues León XIII nunca bajaba del Trono. Las hermanas de Pío X, aunque después de la elevación al pontificado de su augusto hermano nayan sido inscriptas, según las leyes heráldicas italianas, no tomaron parte en la recepción, por haberse opuesto el Papa, el cual quiere que su familia quede en el grado en que ha nacido. Otra prueba del carácter humilde y sencillo del augusto Pontífice.

Ayer se reunió ante el Papa una comisión extraordinaria para los negocios políticos, tomando parte en ella los cardenales Merry del Val, Ferrata, Agliardi, Vannucchi (V.), Segna, Mathieu y Vives y Tudó.

Asesgurase que se trató de los recientes sucesos de Francia, acordándose reunir un congreso de los obispos de Francia, para que éstos promuevan una agitación con el intento de obtener de las Cámaras francesas una ley mediante la cual los fondos destinados para el culto católico sean pagados directamente al arzobispo de París, el cual se encargaría de repartirlos, de acuerdo con el Vaticano a todas las diócesis. Como quiera que el arzobispo de París a hecho saber al Vaticano que el Gobierno francés se inclinaria a acceder a sus deseos, con tal de que pueda tener algún beneficio financiero en el asunto, parece que la comisión cardenalicia ha propuesto pague al Gobierno francés sólo los gastos de mensa, estando a cargo del Vaticano los de representación, los cuales, como se sabe, ascienden en Francia a una suma considerable. Naturalmente, el Vaticano cuenta ya con el ofrecimiento que le han hecho los católicos franceses de subvenir con

su óbolo a los mencionados gastos. De aceptar el Gobierno francés lo que el Vaticano propone, éste tendria una ventaja importantísima. La de estar completamente libre en el nombramiento de los obispos.

Ha muerto ayer en Roma el conde de Ceschi de Santa Croce, gran maestro de la Orden Militar gerosolimitana de los Caballeros de Malta. Como quiera que, según se asegura, los caballeros elegirán nuevo gran maestro al duque de Génova, tío del Rey de Italia; el partido intransigente del Vaticano quiere a todo trance impedirlo y está haciendo presiones sobre los caballeros para que se abstengan de nombrar para tan delicado puesto a un personaje de la casa de Saboya, el cual tendria así el derecho de ser recibido oficialmente en el Vaticano, pues es sabido que el gran maestro ocupa en las funciones una tribuna especial al lado de la de los soberanos y es tratado con el título de aiteza eminentísima.

GUGLIERMI.

Roma 25 de Enero de 1905

La crisis rusa

Con permiso de gran parte de la prensa, me tomo la libertad de no llamar revolución a lo que ocurre en el imperio moscovita: mucho desasosiego, mucha vacilación, bastante sangre—aunque haya que rebajar de las primeras noticias, —mucha tristeza para los que desean el progreso humano; pero esperanzas de que al pueblo ruso le haya llegado la hora de ser gobernado como lo son siquiera los pueblos por regidos de Europa y América, y esto obtenido por las buenas ó por las malas, esas, francamente, no las tengo; y si no hay cambio político que ponga término al dominio de la burocracia aristocrático-ortodoxa, no creo que a lo que ocurre, por trágico que sea, se le deba ni pueda llamar revolución.

¿Quién va a acabar con la burocracia secular y a suprimirla en el gobierno del vasto imperio euro-asiático? ¿El Czar, apoyado en el pueblo y ayudado por ministros como Witte y Mirski, que recuerdan por fuera a Stein y Hardenberg, los reformadores de la burocracia prusiana, burocratas ellos que pudieron hacer la revolución desde arriba?

¿Podrá hacerse contra el Czar, levantando ejércitos contra ejércitos, como lo lograron Hampel y Cromwell, apoyados en el estado llano y parte de la nobleza contra la aristocracia cortesana y los partidarios romanticos de la soberanía de derecho divino?

¿Podrá venir como vino la revolución francesa, evocada por un Rey débil y bien intencionado, agigantada por imprudentes amigos extranjeros y consolidada al cabo por los emigrados, que al abandonar sus tierras feudales a los compradores con asignados, y el mando de las tropas a los sargentos patriotas, hicieron irrevocable el cambio político de Francia?

Ninguno de estos tres modelos, únicos que en realidad ofrece para comparación la historia moderna, me parece adaptable al estado social y político del pueblo ruso; y al negar esta adaptación confieso que estimo agotadas todas las probabilidades inmediatas y racionales de éxito de una revolución en Rusia.

Empecemos la comparación por orden cronológico.

Los parlamentarios ingleses encuentran en frente suyo una monarquía sin fuerza militar, y Carlos I no pudo jamás reunir y disciplinar tropas equivalentes en número y eficacia a las de sus adversarios; los *caballeros* del Príncipe Ruperto no podían resistir a los cañones de Cromwell.

El Czar tiene a su inercial devoción cientos de miles de soldados, perfectamente armados—al menos para luchar con paisanos indefensos;—y esos soldados, aliados ortodoxos, siervos emancipados por un Czar, están mandados por una oficialidad noble, parte integrante de una burocracia contra la que se quiere hacer la revolución. Y por esto sólo, por el aspecto militar de la cuestión, a mi juicio queda excluido todo éxito de la crisis que pueda pensarse en parangón con la revolución inglesa del siglo XVII. La autocracia rusa no puede perecer en una guerra civil.

La revolución francesa de 1789 estaba hecha, realmente, en la nación antes de convocarse los Estados Generales, en cuanto se refiere al advenimiento al Poder del tercer estado; ya lo dijo Sieyès; aquí lo era todo, y cuanto pasó desde la reunión de la Asamblea Constituyente hasta la consagración de Napoleón I como Emperador de los franceses, no fue otra cosa que la toma de posesión de ese tercer estado, que tuvo que desahacerse de la aristocracia y defenderse del proletariado, y lo hizo aprovechándose de la clase militar, que hicieron indispensable, y al fin omnipotente, los imprudentes Monarcas extranjeros.

En Rusia lo que podría equivaler al tercer estado francés de 1789 es una gota de agua, es una lavadura insignificante para hacer fermentar la mole inmensa de aldeanos. Y, además, ese fermento no tiene aspiraciones comunes, no obra de acuerdo ni para los procedimientos ni para los propósitos. La nobleza no burocrática, arrinconada en los Zemstvos, desea únicamente garantías contra la burocracia; pero ni aspira a que el Czar otorgue influencia política a las plebeyas ilustradas, ni mucho menos haga concesiones agrarias a los colonos de cuyo sudor vive, ni ha de mostrarse muy propicia a reformas socialistas favorables a los obreros de minas y fábricas; esa nobleza sólo quiere que el Czar la defienda contra la burocracia; pero sin rebajarla al nivel de ciento y pico de millones de rusos que están a su bajo de ella. Los intelectuales, miembros de profesiones liberales, hablan un lenguaje que no aprueban los nobles descontentos, que no dice nada a los socialistas prácticos, y que ni oyen, ni oyéndolo lo entenderían, los aldeanos, que suman cien millones, y que no aspiran, como ha dicho Tolstói, ni a libertades políticas huera de contenido económico, ni a leyes protectoras del trabajo fabril contra el capital muelle, sino al reparto de la tierra, cuyas siete décimas partes es propiedad de la Corona y de la nobleza: ¡a un imposible!

No hay, pues, unidad de propósitos entre los millones de rusos que padecen bajo el dominio de algunos miles de burocratas; y, sobre todo, no hay influencia de nobles descontentos é intelectuales ilustrados, que no llegarán a medio millón, sobre la masa de cien millones de aldeanos que dan soldados al Czar; y por eso no faltará la tropa a Nicolás II y a sus oficiales nobles, como faltaron los soldados mercenarios de 1789 a Luis XVI y a sus jefes. Y no faltando el Czar y a la burocracia el apoyo militar, no se concibe el éxito de una revolución que con ambas acabe, ni siquiera que les haga transigir con algo que sólo contentará a una infima minoría y descontentará a una grandísima mayoría, bien por exótico, bien por insuficiente, quizás hasta por sacrilegio.

La revolución prusiana, que se desarrolló desde 1807 a 1813, la hizo la Corona, bien a su pesar, y la hizo porque espíritus ilustrados pusieron de manifiesto que ante las fuerzas agresivas desencadenadas por la revolución francesa eran impotentes las que para defenderse podían desplegar estados que no eran al propio tiempo pueblos. La reforma económica, la municipal, la administrativa y la militar tendieron todas a un mismo fin: a interesar al mayor número posible de súbditos en los negocios del Estado, lo mismo para crear fuerza en la paz que para desplegarla en la guerra.

Podría creerse, y así lo creen sin duda muchas gentes en Alemania, que Rusia se halla en situación análoga a la de Prusia en 1807; pero estimo que las analogías son superficiales y las diferencias esenciales. En primer término, Prusia era en aquella época una nación con siete millones escasos de habitantes, entre los cuales había muchos ciudadanos ilustrados; la burocracia puramente administrativa de Federico Guillermo y Federico II se había dejado arrastrar a rutinas y prejuicios gravísimos, pero ni era poderosa ni estaba corrompida; la invasión francesa fué completa, duradera y exigente, y sus consecuencias las tocó toda la nación, pueblos, familias y personas, y todos se convencieron de la necesidad de concurrir a la defensa nacional en paz y guerra.

Todo lo contrario ocurre en Rusia: extensión territorial inmensa y población de 140 millones, con una exigua proporción de gentes ilustradas; una burocracia que ocupa todos los puestos de la Administración, la justicia, la milicia y la Iglesia, y en todos ellos acostumbra al arbitrio, a la corrupción y a la falta de vigilancia superior, debida a la extensión y al número; los fracasos militares, lejanos, disimulados, poco a propósito para herir la imaginación popular, mal preparados para crear en su propia eficacia. Y como estas tres diferencias tocan a lo que hizo posible el éxito de la revolución legal prusiana, de aquí que no me parece ver en ésta un precedente que puede invocarse para confiar en que los mismos derrotados han de seguir la transformación del Estado ruso.

Y, sin embargo, en la historia de Rusia las jornadas de estos días ofrecen una interrupción de la pasividad moscovita tan extraordinaria, que no puede mirarse como algo sin importancia, como una traducción al estivo de esas perturbaciones socialistas que de vez en cuando estallan en países más civilizados.

Hay, indudablemente, abierto el espíritu observador un problema histórico de gran complejidad y de inmenso interés, cual es el desarrollo de un proceso de transformación política y social de una gran parte del género humano, para el cual faltan, en realidad, los factores de cambio—fuerza y pensamiento,—que en la historia han sido elementos indispensables de toda revolución honda y duradera. Parece inaceptable que Rusia pase esta crisis sin transformación; pero no se ve, al menos yo no lo veo, con qué medios y por cuál camino ha de hacerse la transformación.

GENARO ALAS.

Una tempestad en un sombrero

Los sombreros de Napoleón I.—El pintor Gerome y el duque de Aumale.—El legado a Chantilly.—Los conservadores de Chantilly.—Asamblea general de los cinco Académicos.—Argumentos en pro y en contra del sombrero de Napoleón.—El espectro del duque de Enghien.—Una votación inesperada.—La victoria del sombrero.

He aquí la historia que ha divertido a París durante dos días y que han relatado, más ó menos bien, todos los diarios de Europa.

La conozco bien, porque he desempeñado en ella un corto papel.

Hace unos veinte años, el pintor Gerome compró un sombrero por 17.000 francos. Fué una buena cantidad. Verdad es que ese sombrero era el sombrero por excelencia, el sombrero de Napoleón I.

Quiero decir uno de los sombreros, porque Napoleón no usó uno solo. Pero creo que no tuvo tantos como podría pensarse. Generoso con los demás, era muy económico consigo mismo, y sus sombreros, que le costaban 120 francos cada uno, los hacía planchar y forrar, como lo prueba esta cuenta del sombrero Poupard:

París, 19 Agosto 1809.
Entregado para el servicio personal, de S. M., el emperador y rey:

	Francos.
22. Dos sombreros de castor a 60 francos.	120
24. Planchado de un sombrero y forro de seda.	6
26. Planchado de un sombrero.	6
Total.	132

Sea lo que fuere, los sombreros del emperador son muy escasos. Por lo que sé, no existen más de cinco a diez auténticos (se fabrican falsos), uno de ellos en el Hotel de los Inválidos, que es difícil ver, porque está encerrado en un escarapate, con espadas y condecoraciones, en la cripta misma donde está la tumba de Napoleón.

Hay otro en casa del príncipe Víctor Napoleón, en su hotel de la Avenida Luisa, en Bruselas, y otro que es el que compré Gerome.

Este último lo usó el emperador, ya que no en Waterloo, como decía Gerome, al menos durante los Cien Días. Quizá sea el que tenía sobre el *Belle-Raphon*. De todos modos, estaba en Santa Elena, donde Napoleón, que ya no llevaba uniforme, se cubría con un sencillo sombrero de paja.

El sombrero en cuestión, fué heredado por la herrama mayor del emperador, Carolina, esposa de Murat, rey de Nápoles. Esta lo dió más adelante a un amigo, el conde de Mercey, que fué director de Bellas Artes, en tiempo de Napoleón III.

De ahí pasó a manos del hijo de Mercey, y luego a su nieto, que lo vendió a Gerome.

Estaba éste muy orgulloso de su sombrero. Lo colocó en su taller sobre un pedestal de mármol, bajo un fanal de cristal, que descansaba sobre una banda de terciopelo violeta con un laurel de oro.

Un día que se paseaba por las galerías del Castillo de Chantilly con el duque de Aumale y éste le mostraba las pistolas y la espada del Gran Condé, dijo:—Yo también tengo una reliquia gloriosa: el sombrero de Napoleón. Hasta me ocurre una idea. Cuando yo me muera, se lo legaré a usted. Estará muy bien aquí.

El duque de Aumale, que era antes de todo, un verdadero francés y un verdadero soldado, un *troupiér fini*, como se dice, sentía admiración por Napoleón. Respondió a Gerome que aceptaba con mucho gusto el legado, pero agregando, como se le oye generalmente en semejante caso:—Yo moriré antes que usted.

En efecto, aunque el príncipe y el pintor tenían casi la misma edad, el duque de Aumale murió seis años antes que Gerome. Murió en 1897, a consecuencia de la impresión que le causó la muerte repentina y trágica de su madre, la duquesa de Alençon, que pereció en el incendio del Bazar de la Caridad. Pero, si el duque de Aumale ya no existía, el castillo de Chantilly continuaba en posesión del Instituto de Francia, por el hecho de la muerte del príncipe que le había donado en 1886, la propiedad total.

Gerome agregó pues, a su testamento un edicto, por el cual legaba ese sombrero de Napoleón al Instituto de Francia, para que se expusiera en las galerías de Chantilly.

Mientras tanto, lo prestó a la Exposi-

ción del Ejército, cuando se celebró la Universal de 1900.

A la muerte de Gerome, a principios del pasado año, se abrió el testamento y se invitó al Instituto a tomar posesión del legado. Pero, según parece, la naturaleza de este legado no era del agrado de los conservadores de Chantilly.

Conviene decir que los doscientos miembros del Instituto no tienen ni tiempo ni deseo de ocuparse de Chantilly. Delegaron su conservación a tres de ellos, que reciben por esto la cantidad, muy módica de 6.000 francos anuales. Uno es conservador en jefe; los otros dos son conservadores, uno de los cuadros y objetos de arte, y el otro de los libros y archivos.

Hay, además, una administración general que se ocupa de lo contencioso, ingresos y gastos de la propiedad, arriendos con los colonos, cortes de leña, empleados, guardas, etcétera.

Así, pues, nuestros tres conservadores no querían el sombrero.

¿Por qué? Se ha dicho que no sabían donde colocarlo y también que el Museo de Chantilly era un museo de obras de arte y no un museo de reliquias, más ó menos gloriosas. Pero esas habladurías sólo tenían el valor de *se dice*. Los conservadores no formulaban ninguna objeción.

Lo cierto es que hace algunas semanas, cada miembro de las cinco Academias que constituyen el Instituto, recibió una convocatoria a una asamblea general, cuya orden del día, decía: «Votación sobre el rechazo de un legado de un sombrero de Napoleón I.» Esta fórmula era al menos singular. Me chocó y me sorprendió al mismo tiempo, por las disposiciones de los conservadores.

Escribí a algunos colegas míos de la Academia Francesa, que no dejaron de asistir a la Asamblea para protestar conmigo: «Seremos derrotados, les escribiré, pero a precio de combatir.»

El día de la reunión plena, se me rogó que fuera el primero en tomar la palabra, como más antiguo.

Yo no había preparado nada, pero, aparte de todo, se trataba, no de pronunciar un discurso, sino de decir sencillamente lo que yo pensaba. Así lo hice.

Mientras yo hablaba, los conservadores se habían eclipsado. Entre mis colegas nadie parecía dispuesto a responderme. Creía que se iba a pasar a la votación, cuando un miembro de la Academia de Inscripciones, exclamó:

—Me parece imposible que se piense en colocar un recuerdo de Napoleón en la mansión del príncipe de Condé, el padre del duque de Enghien, fusilado por orden de Napoleón.

Repliqué inmediatamente y mi réplica fué contundente y tajante, como el cuchillo de la guillotina.

—Si el duque de Enghien no hubiera sido fusilado, el duque de Aumale no hubiese heredado el castillo de Chantilly y el Instituto de Francia no sería hoy su propietario.

No había nada que responder. Nadie ignora, en efecto, que los bienes del padre del príncipe de Condé pasaron a su muerte a su segundo hijo, el duque de Bourbon Condé, hermano menor del duque de Enghien, y que el duque de Bourbon-Condé, que llegó a ser príncipe de Condé, al encontrarse sin hijos, legó todos sus bienes al duque de Aumale, hijo de Luis Felipe.

De todos modos, mi argumento irrefutable era cruel. Convencía, pero echaba un chorro de agua fría.

Entonces, mi amigo Alberto Vandal, que es orador de veras, tomó la palabra. Pronunció un discurso excelente, desarrollando muy hábilmente la proposición de que la aceptación del legado no tendría ninguna resonancia, que sería considerada como una cosa muy sencilla, mientras que por el contrario, un rechazo tomaría las proporciones de una manifestación política. Terminó recordando las victorias de Napoleón y vino a parar a esta conclusión tan justa como conciliadora:

«El sombrero de Austerlitz puede estar cerca de la bandera de Rocroi.»

Se pasó a la votación. Comprendí que seríamos derrotados. Por eso me sorprendió profundamente el ver que el escrutinio dió los dos tercios de los sufragios para la aceptación del legado de Gerome.

Y de este modo, en la primavera próxima, los numerosos visitantes de Chantilly verán allí el sombrero de Napoleón. Creo que nadie se quejará.

A decir el fondo de mi pensamiento, hubiera preferido que Gerome hubiera legado el sombrero al Museo del Ejército. Y creo que si el Instituto lo hubiera rechazado, lo hubiera dado al Museo del Ejército la Sra. Gerome. Pero ya que la cuestión se había planteado ante el Instituto y los diarios habían tomado partido de antemano, convenía que se resolviera así. El Instituto no debía abusar el sombrero de Napoleón.

Naturalmente, los diarios que se habían ocupado de este escrutinio la visparra, se ocuparon mucho más al día siguiente. Vandal y yo fuimos vivamente atacados por los diarios socialistas.

Uno de ellos tratóme de «civil cortesano». ¿Cortesano de qué y de quién? ¿Y para qué podía servirme ese cortesatismo?

Aparte de todo, me importan m y poco los insultos de ese señor. Si los que me atacan conocieran la piel de cocodrilo que me he formado contra las críticas preconcebidas, se quedarían tranquilos.

Un periodista, cuyo nombre ignoro porque firma sencillamente: «Un colaborador», ha resumido así las discusiones sobre el sombrero:

«Los escépticos se soñearán y dirán: ¿para qué una reliquia más? Es mucho ruido para tan poca cosa. Hay que convenir que lo que nos falta de Napoleón I, es mucho menos el sombrero que la cabeza.»

HENRI HOSUSAY

Por telégrafo

De Provincias

Próxima huelga

Madrid 31 a las 20

Los obreros albañiles de Málaga han amenazado con declarar una huelga si no se les aumenta el precio del jornal.

Las autoridades intervendrán a fin de evitar la huelga.

Explosión

Madrid 1 a las 9:30

Barcelona.—En la fábrica de jabones de Rocamora explotó una caldera. De la explosión resultaron dos obreros gravemente heridos.

Judios que emigran.—Motin en Tuy

Madrid 1 a las 9:10

Vigo.—El personaje republicano argentino Sr. Ares i Arga ha marchado a bordo del vapor inglés «Nile» en el cual van embarcados 50 judíos rusos que emigran a América.

Espanoles y rusos fraternizan.

Los rusos manifiestan que marchan a América por temor a las leyes de deportación.

Tuy.—En esta población se ha reproducido el motin contra el arbitrio municipal, habiendo sido silbados los guardias.

Extranjero

Desórdenes en Varsovia

Madrid 31 a las 22

En Varsovia siguen los desórdenes. Un regimiento, al pasar por las calles, fué de súbito atacado desde las ventanas.

En seguida el regimiento se defendió del ataque disparando sus fusiles.

Los revoltosos tuvieron un centenar de bajas entre muertos y heridos.

Bajas de los rusos

Madrid 1 a las 2:16

Comunican de Tokio que los rusos en las batallas de Litjantán, Chienchapo y Keinkontai tuvieron 1.200 bajas.

Declaraciones de la comisión de Hull

Madrid 1 a las 2:16

París.—Ante la comisión de Hull ha declarado el teniente Ellis que vió un torpedero alejarse a toda máquina averiado.

Probable conflicto

Madrid 1 a las 9:30

Numerosos rusos han invadido el valle del Afganistan.

Probablemente este hecho ocasionará un conflicto entre Rusia é Inglaterra, por existir entre ambas potencias antiguas rivalidades sobre el dominio de esta región.

Japoneses rechazados.—La ofensiva.

Madrid 1 a las 10:10

Los generales Kouropatkin y Gribenberg telegrafian que después de un encarnizado combate han sido rechazados por dos veces los japoneses ocasionándoles pérdidas enormes.

Los rusos se han apoderado además de tres importantes pueblos que estaban en poder de los japoneses.

El «Kebo» de París confirma que los rusos han reanudado la ofensiva añadiendo que el ala izquierda del ejército japonés ha sido totalmente destruida.

Novedad musical

200 piezas de música 4 pts.

Hermoso Album dedicado por la importante casa Vidal Llimona y Boceta, a los forasteros que visitaron la ciudad de Barcelona durante las fiestas de la Merced.

AVISO AL PÚBLICO

El antiguo establecimiento de ANTONIO CANET BESTARD titulado HORNO DE OAN BAUZA de la calle de Maimó número 1, queda trasladado en la calle de la Cordelería, n.º 70, en el cual se continuará la confección de bollos y pastas finas de toda clase, quedando subsistente la Sucursal de la calle de Cererols números 1 y 2.

CORDELERIA 70—CEREROLS—1 y 3

Dr. J. Aris y García

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES de la garganta, nariz y oído. Ex-alumno de los Hospitales de Paris. Plaza de la Constitución (Borne) n.º 96—Consulta de 11 a 1

ALCANCE DE LA NOCHE

La Política

Los conservadores de Barcelona

Uno de estos últimos días se celebró una reunión en el Círculo Conservador bajo la presidencia del Sr. Planas y Casals.

Comenzó la sesión con la lectura de la Memoria en que se expone la historia y desenvolvimiento de aquel Centro.

Este fue fundado en 1883, por iniciativa del ilustre hombre de Estado don Antonio Cánovas del Castillo, para contribuir al sostenimiento y defensa de la Monarquía.

Dirigido por aquel eximio estadista, el partido conservador era inquebrantable, poderoso, constituyendo una firmísima columna de las instituciones.

Más tarde, a la publicación del programa de Polavieja, que, si al principio consiguió abrir ante los ojos de los conservadores nuevos horizontes, haciéndoles concebir halaguetas esperanzas, pronto desilusionó a la opinión pública, el partido experimentó notables pérdidas, en tanto que engrasaban las filas del regionalismo, con motivo de la campaña iniciada contra un fantástico caciquismo.

Entonces se disociaron del partido conservador importantes elementos pertenecientes a las clases industriales y mercantiles.

Aumentaron también las defecciones a causa del desamparo en que quedó el partido en Barcelona cuando los conservadores volvieron a regir los destinos del país.

Terminada la lectura de esta interesante Memoria, el Sr. Planas y Casals pronunció un elocuente discurso, en el que se lamentó amargamente de la decadencia del Círculo Conservador de esta ciudad.

En un raptó de sentimiento, el orador exclamó, con marcado acento de sinceridad:

«Deploro la suerte de este Círculo y siento su desaparición como si de la muerte de un hijo mío se trataba.»

Continuó su peroración glosando la Memoria que acababa de darse a conocer, despidiéndose para siempre y de un modo irrevocable de la política, a la que consagró el vigor de los mejores años de su vida.

Un sonoro viva al Rey puso término al brillante y conmovedor discurso del señor Planas y Casals, a quien los oyentes vitorearon y colmaron de aplausos y felicitaciones.

Entre aquel ensordecedor vocerío que se produjo se oyeron varios vivas al Rey.

El programa del Gobierno

He aquí el programa del nuevo Gobierno, acordado en uno de los últimos consejos de ministros y comunicado a S. M.

Su política será de reconstrucción de las fuerzas nacionales, anunciada a las Cortes como programa legislativo en el discurso de la Corona de 18 de mayo de 1903 y continuación fiel y eficaz del esfuerzo que el Gobierno espera ha de resultar del desarrollo del programa del partido liberal-conservador en su campaña administrativa y parlamentaria de 1899 a 1900.

Las necesidades públicas actuales, ó sea los presentes problemas del gobierno, fueron resumidas por el Presidente del Consejo bajo tres puntos de vista, a saber:

Formación de los presupuestos del Estado de 1906, bajo la siguiente norma fundamental:

Consolidar y vigorizar la recaudación a fin de aumentar el crédito público.

Reorganizar los servicios a la mayor brevedad posible.

Aplicación de los sobrantes al desarrollo de los servicios del Estado, especialmente a las fuentes de cultura y a todo lo que pueda contribuir al aumento de la riqueza nacional.

Remediar legislativamente la inestabilidad y depreciación del valor de nuestra moneda; combatir la crisis de los cambios extranjeros, y abaratar todo lo posible los artículos necesarios para la vida y la producción.

Examinó especialmente el Consejo la urgencia que reviste la votación por las Cortes del presupuesto de 1906.

Aunque no tan apremiante a primera vista lo es más en rigor el término que imponen las circunstancias a las resoluciones que demandan las cuestiones arancelaria y mercantil.

Denunciando el tratado con Suiza que expira el 31 de agosto próximo, la base de la tarifa convencional a cambio de cuyas concesiones nos han otorgado régimen de favor las principales naciones europeas con quienes cambiamos nuestros productos, sino procedemos inmediatamente y sin levantar mano a trabajar para las negociaciones necesarias a fin de que este régimen convencional se mantenga y amplíe con ventaja, lo que sucederá en aquella fecha será altamente perjudicial para el comercio.

Son varios los trabajos que en este orden administrativo y de gobierno ha acordado emprender el gabinete, quedando designados los departamentos a que afectan, y proponiéndose someterlos a las Cortes cuando se reúnan.

Procurará activar en el Parlamento los interesantísimos proyectos de ley que ya les estaban sometidos, y los que desarrollando y completando algunos de ellos se preparen de nuevo, ya con relación a determinados servicios del Estado, ya para regular las relaciones entre el capital y el trabajo, y mejorar las condiciones de las clases necesitadas.

La comisión, como es sabido, la construyen los directores de Obras públicas Sres. Espadas y Arias de Miranda, el presidente del Consejo de Obras públicas D. Antonio Arévalo, dos representantes del ministerio de la Guerra, otros dos de las Compañías ferroviarias, el ingeniero de Caminos Sr. Acosta y el presidente de la Cámara de Comercio Sr. Ruiz de Velasco.

La comisión se subdividió en ponencias para el estudio de las propuestas formuladas por los ingenieros jefes de las provincias, propuestas que comprenden bastantes miles de kilómetros, y de las cuales se sacarán los proyectos más urgentes y útiles para concretarse a los 5.000 kilómetros cuya construcción autoriza solo la ley.

La comisión necesitará reunirse varias veces para ultimar el dictamen que, según precepto legal, ha de quedar presentado.

Lecturas ligeras

EL DIARIO MÁS ANTIGUO a publicación periódica más antigua del mundo es la hoja oficial que se da a la estampa en el Celeste Imperio desde el año 911.

Titúlase *Kin pan*. Al principio no se publicaba con regularidad; pero en 1361 aparecía ya cada siete semanas.

Así continuó hasta 1800, en que se hizo diario. Actualmente el *Kin pan* da a la estampa tres ediciones: de la mañana, de la tarde y de la noche.

Por la mañana se imprime en papel amarillo, y el diario se dedica a asuntos de carácter mercantil.

Al mediodía se publica en papel blanco, y contiene exclusivamente noticias de carácter oficial. Es algo así como la *Gaceta*, en que el Gobierno da a conocer resoluciones.

La edición de la noche se tira en seda negra, y en ella se publican artículos y sueltos de carácter variadísimo.

Diariamente el *Kin pan* tira unos 8.000 ejemplares.

UNIVERSIDAD FLORENTINA a Universidad más frecuentada del mundo es la de Berlín.

En ella hay matriculados actualmente 7.774 alumnos oficiales y unos 1.330 estudiantes que siguen sus estudios privadamente.

Entre los alumnos de la Universidad de Berlín hay individuos pertenecientes a todas las nacionalidades del mundo.

DIFERENCIAS ESTÉTICAS Los doctores Vaschide y Toulouse, de la Sociedad de Biología Francesa, han demostrado, a costa de no escasas experiencias, ciertas desigualdades existentes entre los sentidos de la mujer y el varón.

Aquella, según los citados sabios, posee mayor finura y delicadeza de olfato que el hombre, tanto para la percepción como para la comparación de olores.

El hombre por su parte, tiene el órgano del gusto más apto para apreciar los sabores amargo y salado.

En cuanto a las demás clases de sensaciones gustativas, se advierte completa igualdad entre el varón y la mujer.

TERRAS INEXPLORADAS a extensión de las tierras que todavía permanecen sin explorar en la actualidad cálculase que equivale a la quincuagésima parte de la superficie del globo terrestre.

Nuestra información

Asuntos municipales

Para el próximo viernes se hallan convocadas las Comisiones de Beneficencia y Sanidad, Hacienda y Obras.

Esta mañana el señor Gobernador ha remitido al alcalde el acuerdo de la Diputación respecto de la reclamación de un bañista sobre el trato que recibió en el Bañerío de San Juan de Campos.

En atento oficio, el profesor del Instituto D. Pedro Estelrich, comunica al alcalde que ha efectuado la poda de los árboles del paseo de la Rambla, según encargo recibido.

En el mismo oficio participa que necesitan la poda los árboles del Borne y otras vías; pero que no puede efectuarse para dirigir la poda a causa del estado delicado de su salud.

Una desgracia

En Inca ha ocurrido la siguiente desgracia.

Un sujeto llamado Miguel Buadas Bisellach, de 27 años de edad, soltero, trabajaba de jornalero en la cochera de don José Beltrá Bisellach.

Allí solía también dormir, en un pajar que existe en la cochera citada. Anoche al irse a retirar, estando ya en el pajar, tuvo la desgracia de equivocar un pie cayéndose de cabeza desde una altura de 5 metros; el golpe le produjo la muerte casi instantáneamente.

Audió al lugar de la desgracia el Jefe de Instrucción quien ordenó el levantamiento del cadáver.

Ferrocarriles secundarios

En Madrid ha tenido lugar la primera reunión de la comisión encargada de preparar el plan de ferrocarriles secundarios.

Se reunió en el ministerio de Obras públicas con objeto de empezar a estudiar los dictámenes de las ponencias y proceder a armarlos en un dictamen definitivo y total.

La comisión, como es sabido, la construyen los directores de Obras públicas Sres. Espadas y Arias de Miranda, el presidente del Consejo de Obras públicas D. Antonio Arévalo, dos representantes del ministerio de la Guerra, otros dos de las Compañías ferroviarias, el ingeniero de Caminos Sr. Acosta y el presidente de la Cámara de Comercio Sr. Ruiz de Velasco.

La comisión se subdividió en ponencias para el estudio de las propuestas formuladas por los ingenieros jefes de las provincias, propuestas que comprenden bastantes miles de kilómetros, y de las cuales se sacarán los proyectos más urgentes y útiles para concretarse a los 5.000 kilómetros cuya construcción autoriza solo la ley.

La comisión necesitará reunirse varias veces para ultimar el dictamen que, según precepto legal, ha de quedar presentado.

El general Ortega

Anoche, en el vapor *Miramar*, embarcó el capitán general de estas islas D. Ricardo Ortega, el cual marcha a Madrid con el objeto de jurar el cargo de gentil hombre de Cámara de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, distinción que se le acaba de conferir recientemente.

Al muelle pasaron a despedirle numerosos amigos.

Durante su ausencia estará encargado del mando militar superior de Baleares, el gobernador militar D. Ignacio Montaner.

Colonia aragonesa

Con gran solemnidad se han celebrado la euañta horas que la colonia aragonesa dedica a la Virgen del Pilar con motivo de la bendición de un hermoso retablo transformado y restaurado por el escultor D. Miguel Arcas, al cual felicitamos por los rasgos de grandeza que ha introducido en dicha reforma y por la brillantez en la decoración del conjunto. Felicitamos también a la dicha colonia por su celo en honrar a la Virgen, dedicándole con tanto acierto sus honores indicio seguro de su prosperidad y de que esta asociación ha de ir engrasando a juzgar por el feliz éxito de los comienzos.

Tómbola de la Cruz Roja

Relección de los objetos recibidos durante el día 31:

Doce pañuelos hilo dobladillo, regalo de D. J. M. M.

Una peseta en metálico, de una persona caritativa.

Una lata conservas, de D. Pablo Comas.

Doce pares calcetines jumel, de don Bartolomé Gumbau.

43 docenas madejas algodón bordar, de D. Francisco Forteza.

14 ovillos estambre, de id. id.

Un cojín para sofá, de D. Antonio Clar.

Unas tenacillas plata para fumar, de los Sres. Puster Hermanos.

Un dedal plata, de id. id.

Un medallón plata, de id. id.

Un imperdible plata, zapato, de id. id.

Un id. id., salud, de id. id.

Un par jmelos cadavita, de id. id.

Tres sortijas plata con medallitas, de id. id.

Tres gorras surtidas, de D. Bernardo Amer.

Un elegante álbum con cabalote, del Excmo. Sr. D. Antonio Planas.

Seis corbatas lazo, de D. Juan Muntaner.

Veintidos juegos jmelos, de id. id.

Una elegante frutera bronce, del Excelentísimo Sr. D. José Socías.

Dos manguitos bebé, de D.ª María Rubí.

Dos bolsas, de D.ª Magdalena Rubí.

Un monedero piel para señora, de D. Ignacio Figuerola.

Un juego jmelos puños, de id. id.

Un alfiler corbata, de id. id.

Un tarjetero piel para señora, de id. id.

Dos peines con piedras, de id. id.

Un imperdible, de id. id.

Un sugetador cabello, de id. id.

Doce porta-retratos varios tamaños, de D.ª María Forteza de Segura.

50 piezas música, de «La Bandera Española» de Pedro Segura.

Seis alfileres corbata modernistas, de D. J. Pomar Kleber.

Doce id. id. surtidos, de id. id.

Dos imperdibles con piedras, de id. id.

Unos pendientes con pedrería, de id. id.

Veinte y cuatro agujas para mantilla, de id. id.

(Se continuará.)

Religiosas

SANTORAL
Para hoy.—Santos Cecilio, Ignacio, Severo y Santa Brígida.

Par mañana.—La Purificación de Nuestra Señora y San Cándido.

CUARENTA HORAS
Mañana continuarán en Santa Teulada.

A las siete y media misa de comunión general, a las diez bendición de las candelas, seguidamente exposición del Santísimo y misa mayor con sermón por el P. Ros.

Por la tarde, a las tres y media, actos de coro y al anochecer empezará un triduo en honor de San Blas con sermón por el Vicario de la Vileta D. Pedro Isern y después reserva.

EN LA CATEDRAL
A las diez de la mañana bendición de las candelas y acto seguido misa mayor con sermón por un P. de la Compañía de Jesús.

EN LA MERCED
En esta iglesia mañana se celebrará fiesta dedicada a la Virgen de su título.

A las diez bendición de las candelas; acto seguido misa mayor con exposición y sermón por un P. Mercedario; al anochecer el ejercicio de la Esclavitud Mariana y después reserva.

EN SAN NICOLÁS
Mañana, a las siete y media misa de comunión general para los asociados a la felicitación Sabatina y devotos de la Virgen María; al anochecer, rosario, ejercicio de la Felicitación Sabatina con música.

EN SANTA CATALINA
En Santa Catalina de Sena, a las diez, bendición de las candelas, acto seguido misa mayor, con sermón por D. Matías Crespi, presbítero y por la tarde rosario.

EN SAN JAIME
Al anochecer de mañana se cantarán solemnes completas en preparación a la fiesta de San Blas.

TRIDUO
En San Juan, al anochecer, después del rosario continuación del Triduo a San Blas con sermón por el padre Miralles.

EN MONTESIÓN
En esta iglesia, a las siete y media, misa de comunión general para la Congregación de Madres Christianas y a las ocho para los Congregantes de San Luis Gonzaga.

DE VIAJE
Entre los pasajeros salidos ayer tarde para Barcelona a bordo del vapor *Miramar*, figuran D. Leonard Bumeil y señora, D. Gaspar Homs y señora, don Juan Albis, D. Juan Font, D. José J. Sureda, D. Federico Rodríguez y señora, D. Bartolomé Bestard, D. Sebastián Romaguera, D. Joaquín Ramiro, don Sebastián Salvá, D. Juan Batlle, D. Andrés Salom, D. Juan Palou, D. Bartolomé Riera, D. Juan Sallent, dona Magdalena Morro y otros.

Procedentes de Marsella llegaron ayer tarde a bordo del vapor *Isidro*, don Antonio Casteñer, D. Juan Vila, don Antonio Rotger, de Pedro Cabent, don Catalina Cabent y otros.

Procedente de Mahón han llegado esta mañana en el vapor *Memorquin*, D. Juan Torres, D. Manuel Ruiz, don José Roca, D. José Domènech, D. Miguel Sintès, D. Antonio Pelaez, D. José B. Ponsetí, D. José Costa, D. Jaime Perdígó, D. Miguez Hernández, un carabinero con su esposa é hijo, dos individuos de tropa y otros pasajeros.

Para Valencia han salido esta tarde en el vapor *Lulio*, D. Antonio Pelaez, D. Salvador Brunet, D. Arturo Soler, D. Juan Nebot, D. Gaspar Rives, un marino, un carabinero con su esposa é hijo y otros pasajeros.

Para Ibiza han salido en el mismo vapor don María Marí, D. Juan Callado, D. Antonio Almorós y otros pasajeros.

Marítimas
Movimiento del puerto durante las últimas 24 horas:

Sobre las cuatro de la tarde de ayer entró en este puerto procedente de Marsella y eecaldas el vapor *Isidro*, con seis

pasajeros y carga general entre la que figuran una partida de cueros y otros efectos.

—A la hora de itinerario salió ayer el vapor *Miramar*, con la correspondencia, 45 pasajeros y carga general.

—En la tarde de ayer entró procedente de Cabrera el vaporcito del mismo nombre con la balija y lastre.

—Procedente de Mahón ha llegado esta mañana el vapor *Memorquin* con la correspondencia, carga general y 20 pasajeros.

Entre la carga que condujo para este puerto, figuran 143 sacos de arroz, 40 de garbanos, 6 de pimientos, varias bolsas de pieles secas y 3 de desperdicios de idem, 49 cajas de queso, 4 de calzado, 1 de amis estomacal, 2 bultos de maquinaria, 1 caja de manteca, 1 fardo de cáñamo, 8 cajas de muestras y otros efectos.

—Procedente de Ibiza ha entrado esta mañana en nuestro puerto el pailebot *Antonio Prats*.

Viene con un cargamento de algarrobas y otros efectos destinados a Barcelona, pero descargará en nuestro puerto un plico de carga, consistente en almendras saliendo luego para Barcelona.

El *Antonio Prats* es de la matrícula de Ibiza, su capitán D. Juan Prats y seis individuos más forman la tripulación del citado buque que desplaza 49 toneladas, entrado en nuestro puerto de derribada.

—A las nueve de esta mañana ha entrado en nuestro puerto procedente de Valencia, la polacra goleta *Luzco* de esta matrícula con cargamento de arroz, patatas, loza, cacahuetes y otros efectos.

—Con destino a Valencia con escala en Ibiza se ha despachado esta mañana y salido a las 12 y media el vapor *Lulio* con la correspondencia, pasajeros y carga de diferentes géneros entre la que figuran una partida de muebles, otra de sillas y varias cabezas de ganado de cerda.

Para Mahón se ha despachado y saldrá esta tarde a la hora de itinerario el vapor *Memorquin* con la correspondencia, pasaje y carga general.

También se ha despachado hoy y saldrá mañana a las ocho el vaporcito *Cabrera* para la isla de su nombre.

—Para Barcelona se ha despachado el pailebot *Antonio Prats* que ha entrado hoy procedente de Ibiza.

Salie para dicho puerto con el mismo cargamento de algarrobas.

Con destino a Barcelona se ha despachado hoy el pailebot *Nuevo Corazón* con un cargamento de carbón de cok.

Durante la presente semana son esperados en este puerto varios vapores extranjeros con cargamento de carbón mineral.

También es esperado uno de estos días un vapor con un cargamento de maderas.

Banca y Bolsa

VALORES LOCALES	Día 1 de Febrero de 1906
Luros	
Crédito Balear	100'00
Fomento Agrícola	100'00
Acciones Vapores Islaña	61'50
Obligaciones de id. al 5 por 100	304'00
Acciones Salinera Española	000'00
Obligaciones de id. al 6 por 100	104'00
Id. de id. al 5 por 100	103'00
Ferrocarriles de Mallorca	6'00
Alumbrado por Gas	92'00
La Económica	10'50
Bonos Municipales	42'50

VALORES PÚBLICOS	Oficial del día 31 a las 10
4 por 100 interior contado	77'50
6 por 100 amortizable	98'50
Banco de España	458'10
Tabacos	407'00
Frances	32'50
Libras	33'40

Barcelona (Bolsa) día 31 a las 10	Barcelna (Bolsa) día 31 a las 10
4 por 100 interior fin de mes	77'90
5 por 100 amortizable	98'90
Nortes	44'15
Alicantés	88'15
Orenses	23'50
Francia	31'50
Ext. París	91'12
Benta Francesa	98'20
Barcelona (Bolsa) día 31 a las 10	77'90
4 por 100 interior fin de mes	77'90
Nortes	54'20
Alicantés	8'30
Orenses	23'90

MERCADOS

De Inca
Escasa animación ha reinado en esta ciudad con motivo de celebrarse mercado.

Las transacciones efectuadas han sido las siguientes:
Almendros, los 42 cblgs., a 88 00 pesetas.

Trigo, los 70 litros de 00'00 a 21'00 idem.
Candeal, id. a 21'00 id.
Cebada del país, id. de 0'00 a 12'00 id.
Id. forastera, id. a 11'00 id.
Avena del país, id. de 0'00 a 9'00 id.
Id. forastera, id. a 8'00 id.
Garbanos, id. a 26'00 id.
Maíz, id. a 17'00 id.
Habichuelas (confita), id. a 45 00 id.
Id. blancas, id. a 36 00 id.
Erijoles, id. a 36 00 id.
Habas para cocer, id. a 23 00 id.
Id. orminarias, id. a 20 00 id.
Id. para ganados, id. de 00'00 a 19'00.
Cerdos cebados, los 10 kgs., de 00'00 a 14'00
Higos pasos, los 42 id., a 12'00 id.
Azúcar, los 38 gramos a 3'00 C 1.º Febrero 1906.

CERVEZA PETRI

Embotellada con ácido carbónico líquide puro se expende en botellas de 4 litro a los siguientes precios:
Usual a 0'40 ptas. litro.
Dorada a 0'50 » »
La Oriental Plaza de la Cuartera 53. Palma.

Comisión Provincial

Esta Comisión ha celebrado sesión presidida por el Sr. Alcover. Asistieron los Sres. Massanet y Aguiló.

Se aprobó el pliego de reparos motivados por el examen de las cuentas de fonder municipales de Santa Eugenia, respectivas a 1901.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por el alcalde de San Antonio Abad en alzada de una providencia del Alcalde de Ibiza por la que se ordenó el embargo del 66 por ciento de los ingresos municipales de aquella villa para hacer efectivos sus descubiertos por gastos de la cárcel del partido; se acordó devolver al Gobernador el expediente a fin de que se sirva disponer que sea subsanada dicha omisión.

Se acordó admitir en el departamento de dementes a varios sujetos, uno vecino de Santa María y otro de Pollensa.

Se autorizaron varios prohibimientos. Se acordó encargar al arquitecto la formación de los planos de alineación y rasantes de las calles de Alemany y de la Unión de aquella villa.

LA INDUSTRIAL

DE JUNCOSA Y MANCERO

Quint Brossa

Por completa renovación y variación de modelos se LIQUIDAN una buena parte de las existencias.

Los géneros motivo de esta **BARATURA**, se hallarán marcados, vendiéndose rigurosamente á los precios fijados. Muebles, quincalla, etc., etc.

QUINT **LA INDUSTRIAL** de Juncosa y Mancero **BROSSA**

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos, ENCAJES, RALCE, MATIGES, PUNTO VAINICA, ETC., ejecutados con la máquina.

Doméstica bobina central
la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Ptas. 2'50 semanales

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España

ADDOOK Y O.^a

Sucursales en la provincia de Baleares

PALMA DE MALLORCA, Jaime II, 4

LLOA, San Bartolomé, 72

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Orona el vapor ALFONSO XII, directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Occidente y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de Enero saldrá de Barcelona, el 29 de Málaga y el 30 de Oádiz, el vapor directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba á isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela Colombia

El día 11 de Enero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Oádiz el vapor directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Corbin para el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Curupao, Coro y Guayana con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas

El día 5 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor directamente para Génova, Port Said, Sues, Colombo, Singapora y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 3 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Oádiz, el vapor directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

El día 17 de Enero saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Oádiz el vapor directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Oádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Fernando Póo

El día 25 de Enero saldrá de Barcelona y el 30 de Oádiz el vapor para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Oádiz: Lunes, miércoles y jueves.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para informes, acóndase á los Agentes de la Compañía en Palma, Plaza de Antonio Maura, número 4.

NO MAS PELO BLANCO

Tintura del Dr. Jimeno

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.
Venta en Droguerías y Farmacias.—Farmacia del Globo, plaza Real 21—Barcelona.

Callicida Lluch

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio 1 peseta.
De venta: Guillermo Lasalle, San Nicolás 39, y en las farmacias, perfumerías y droguerías.

Isleña marítima VAPORES

Cataluña, Isleño, Lulio, Belleer, Miramar, Balear

Servicios semanales de ida y vuelta entre

Palma-Marsella y Palma-Argel

SALIDAS DE PALMA

Para Marsella los lunes

Para Argel los jueves

Servicios combinados con fletes á forfait en conocimientos directos para Cetta, Gibraltar, Tanger, Londres, Liverpool, Glasgow, Ulm, Bristol, Manchester, Amberes, Hamburgo, Rotterdam, Amsterdam y principales puertos de Italia para los cuales se despachan billetes de pasaje via Argel.

Para informes y despacho: Oficinas de la *Isleña Marítima*.
NOTA.—Los vapores que hacen el servicio entre Palma y Marsella se reerzan la facultad de hacer escala en otros puertos al así convinieren.

AVISO AL PUBLICO

Gran Establecimiento de Arboricultura, Horticultura y Floricultura

DE

E. Veyrat hermanos de Valencia

Cultivos en gran escala de las mejores variedades de árboles frutales; selección de las variedades más finas y de gran producción. En Perales, Manzanos, Abarcoqueros, Cerezos, Ciruelos, Castaños, Granados, Melocotoneros, Dipsales, Kakis, Membrillos, Moreras, Nogales, Naranjos, Mandarinas, Limoneros, Olivos blanqueados y Manzanillas.

Arboles forestales y de adorno Pinos y Eucalyptus

Plantas de alto adorno para jardines

SEMILLAS DE TODAS ORASES

Catálogos ilustrados á quien los solicite.—Para informes y demás en casa del representante en esta D. Miguel Besard, FERRETERIA Palma; Plaza de la Cuartera, 2 y 4.

INSTITUTO ESPAÑOL

—DE SEGUROS SOBRE ENFERMEDADES—

Cuenta corriente con los Bancos de España, Barcelona y Credit Lionalis.—Capital de garantía 150.000 pesetas.
—Movimiento anual de fondos 500.000 pesetas.

EL INSTITUTO ESPAÑOL cuenta en la actualidad con 52 000 asegurados repartidos en 500 sucursales. Su benéfico fin atiende á que toda persona por pobre que sea, en caso de enfermedad, perciba el jornal que pague más ó menos gane disfrutando de perfecta salud, toda vez que por la cuota mensual de una peseta y 10 céntimos, perciben 3 pesetas diarias á los 4 meses de efectuarse el seguro (caso de enfermedad) en las enfermedades de mediana y cirugía mayor, y dos en las de cirugía menor. Pueden asegurarse hombres y mujeres de 12 á 54 años, siempre que al ingresar gocen de buena salud.—Oficina Central, Plaza de la Universidad, 2, Barcelona.—Representante de la sucursal de Palma, Ricardo Pastor, Brossa 14.—Médico inspector, D. Jaime Font y Monteros.—Para más detalles, dirigirse al señor Representante.

AGENTE GENERAL EN BALEARES D. Oiro Pastor García. No confundir con otras Sociedades.

Gran fábrica de productos refractarios y de gres M. CUCURNY



Propietario de las minas de tierras refractarias

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas, según croquis. Venta de tierras refractarias.

—FABRICA—

Bordeta, Teléfono, 2.277.

—DESPACHO—

Princesa y Otonera, 9.

Teléfono: 1.847, Barcelona.

OBRAS

de Tolstoi (Conde de Lebn) á una peseta el tomo Los Cosacos.—Imitaciones, 1 tomo.

Amor y Libertad, 1 tomo.

¿Qué es el Arte? 1 tomo.

Polikuchka, 1 tomo.

La Sonata de Kreutzer 1 tomo.

Novelas Cortas, 1 tomo.

Lo que debe hacerse, 1 tomo.

Mis Memorias.—(Infancia-Adolescencia-Juventud), 1 tomo.

La Esclavitud Moderna 1 tomo

El Matrimonio, 1 tomo.

La Verdadera Vida, 1 tomo.

La Salvación está en vosotros, 1 tomo.

El Poder de las Tinieblas, 1 tomo.

Piaceres Cruels, 1 tomo.

Amo y Criado, 1 tomo.

Ivan el Imbécil, 1 tomo.

Mi Confesión, 1 tomo.

Ana Karenine, 2 tomos.

La Guerra y la Paz, 3 tomos.

Piaceres Viciosos, 1 tomo.

Resurrección, 2 tomos.

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 14 y 16.

Obras nuevas

Los amores de Catalina de Medici, por Juan B. Ensenat. Noticias de ninguna parte, por Guillermo Goris.

Los infernos de París, por J. B. Ensenat.

La ciudad y las sierras, por Esteban Quevedo.

La hija maliciosa, por Emile Zola.

Beatrix Cenci, por D. J. Guerrero.

Los espectros, por H. Ibseu.

Los gresidos de Siberia, por Dostovski.

Passion Carnal, por J. R. Ensenat.

De venta en la Librería de J. Tous, plaza de Cort, 14 y 16.

Se vende

Una máquina vapor locomóvil de 5 á 6 caballos de fuerza en buen estado.
Para informes calle del Mar 36, Herrería.

Se alquila

Un segundo piso calle de Zavela, número 6.
Informaran Santo Domingo 19, principal.

Obras de utilidad práctica

Manipulación de la leche. Manual de esgrima. Manual de equitación. Manual del relojero. Manual del tintorero escaomancista. Manual de topografía. Tratado de veicipedia. Manual de corte y hechuras de trajes para niño y caballero. El consultor de Negocios legales. Tratado de fotografía. Tratado de platería industrial. Manual de Medicina y Veterinaria. El Barro universal y cuentas hechas. Estas obras se venden al precio de 5 pesetas encuadernadas en tela y doradas. Manual de jabonería y perfumería. Librería de J. Tous.—P. de Cort, 14 y 16.

Vapores Transatlánticos

DE A. FOLCH Y COMPAÑIA

Sociedad en Comandita

Línea de las ANTILLAS

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana.

Saldrá de este puerto el día 6 del corriente el magnífico vapor español

Puerto Rico

Clasificado en el Lloyd 100 A. I.

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—Siendo la cabida limitada se replica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso cuanto antes, advirtiéndoles que la carga debe estar sobre el muelle, con un día de anticipación á la fecha de salida.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía Sres. Martinez y Planas, San Juan, 20, Palma

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. EL MENTHOL que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas ya sean hipertróficas ó atroficas, de forma seca, granulosa, glandular, oémica de los fumadores, ó las laringitis agudas y subagudas acompañadas de ronquera y coquequillo laringeo, en las tenses convulsivas tan pertinaces, en los alcoholicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa, y dejando á la garganta en tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente muy mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50.—En Palma, Dr. Valenzuela, depositario.

Herpes, escrófulas, tuberculosis

con decaimiento de fuerzas ó inapetencia

LA SULFURINA JIMENO

es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales é infecciosas.

Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo, plaza Real, 1.

CASA FUNDADA EN 1847.

EMPLASTOS POROSOS de Ailcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).

Para dolores en la región de los lumbos ó para la debilidad de las caderas, el emplastro deberá aplicarse como se ve arriba.

Para Reumatismo ó Dolor de Espalda, Góndas, y otras partes, ó para Torceduras, Contusiones, Entumecimiento, y Fiebre, el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándose según se demuestra.

AVISO.—Como todas las cosas buenas, los Emplastos de Ailcock han sido imitados; pero solo superficialmente. Ninguna posee las virtudes sanativas, fortificantes, y aliviantes de dolor que poseen los de Ailcock. Además, son absolutamente sanos, porque no tienen belladona, ópio, ni ningún otro veneno.

Insista Ud. en que le vendan el genuino.

Fundada 1752:

Pildoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España.—J. URIARTE & Ca., Barcelona.